

调查废墟探险直播乱象： 废墟成了一群人的“狂欢之地”

近年来，标榜着探索城市未知“B面”的废墟探险项目引人关注，在社交平台上有多名以此为主题进行内容创作或探险直播的博主、主播。然而，记者近日调查发现，在这些废墟探险类主播“勇敢”“刺激”的标签下，却暴露出不少问题：被主播探索过的“废墟”成了新晋打卡地，原来的一些设施被破坏，原本完好的门窗被人打碎，墙上画满了各式涂鸦；假扮鬼怪，用各种道具营造恐怖氛围，为博流量而造假……

探险之余大搞破坏 擅自乱闯或有风险

随着废墟探险近年来愈加火爆，主播白晓（化名）发现不少人冲着“有趣”盲目进行探险，却忽视了背后可能存在的风险。

“探险的场地有废弃医院、厂房，还有荒郊野岭，这些地方并不安全，甚至有不少建筑是危房，如果没有经验和专业设备，很容易在里面遇到危险，尤其是未成年人。”白晓说。

记者注意到，在白晓的直播间和发布的探险笔记下方评论中有很多人在询问这些探险地点具体在哪儿，白晓却从没有回复过。他说，不暴露地址的另一个重要原因就是有些人属于“破坏狂”性质，很多废墟都处于无人看管的状态，一些人会砸玻璃拆门拆家具搞破坏，甚至有人会点烟饼、燃烧棒等营造氛围，这很容易发生火灾。

认为是“废墟”，就肆意进行破坏的情况在废墟探险类内容创作中并不少见。记者在一些网友发布的废墟视频、图片中发现，某些废弃医院、学校刚“走红”时门窗还较为完整，但之后为了视觉效果，大多都被砸烂和敲碎，很多废墟的墙面、桥底等地，还被人大量涂鸦。

一些人追求刺激盲目擅闯的“废墟”，可能并不是“无主之地”。

一个雨夜，家住辽宁大连龙王塘辖区正要关灯休息的韩阿姨，被院子里的一阵异响吓得够呛，只见来了一个人，拿手电筒往韩阿姨卧室里乱照，然后大喊“有没有人，家里有没有人，赶紧给我做一碗热腾腾的面拿来”。随后这名陌生男子又来到邻居韩大爷家继续摇门。赶来的民警了解情况后得知，该男子姓傅，平常从事探险直播工作，他以为这里拆迁已经没人了，才闹出笑话。最终，傅某因其行为构成非法侵入他人住宅、非法携带管制器具，受到行政拘留5日、罚款400元的处罚。

在中国传媒大学文化产业管理学院法律系主任郑宁看来，如果是去废弃无人看管的地方直播，这种行为一般不具有违法性，但是有一定危险性。如果私自进入有保安看守的废墟，或是上了锁、有封条等的废墟进行直播探险，则可能会被认定为非法搜查或非法侵入。

北京瀛和律师事务所合伙人朱木军律师告诉记者，虽然是废墟，很多场所还是有产权单位，对于破坏围栏、门窗等方式进入废墟，或者在废墟探险时故意毁坏里面东西的，可能因损坏公私财物触犯治安管理处罚法，甚至是刑法。

故意营造恐怖氛围 造假吸引流量打赏

值得注意的是，不少废墟探险类视频都充满了恐怖氛围。为了将恐怖氛围感拉满，不少主播的标题和内容都是废墟遇到灵异事件，有直播时拿着桃木剑符咒等扬言捉鬼的，还有专门去废弃鬼屋或者传说中闹鬼的地方寻求刺激的。

记者发现，在这类直播中，地点往往是废弃医院、监狱、实验室等，主播专挑晚上去，文案多为灵异都市传说。

出于好奇，广西柳州的王双（化名）加入了某平台主播的户外直播探险群，结果在今年2月22日的一场老宅探险直播中他发现，主播为了人气流量特意找了两个人戴上面具装作尸体和鬼怪坐在一进门的沙发上。

“这个主播一直都是这种套路，推开门前特意调成了带有恐怖氛围的绿光，看到‘尸体’第一反应是向观众要打赏，有人打赏才上前去一探究竟。我在群里评论了一句‘演员面具都懒得换’，

废墟并非外之地 主播责任不应忽视

根据《网络信息内容生态治理规定》要求，网络信息内容生产者应当采取措施，防范和抵制制作、复制、发布含有可能引发未成年人模仿不安全行为和违反社会公德行为、诱导未成年人不良嗜好的和其他对网络生态造成不良影响的内容。

郑宁说，废墟探险类主播应通过文字注明的方式作出警告提示，如标明“危险行为，请勿模仿”等。若未进行警示标注，有观众观看后进行模仿造成受伤等不良后果的，主播及平台均需承担相应责任。

但记者发现，绝大部分主播并未在直播和直播回放的显著位置进行安全提醒，甚至还有一些主播会在探险笔记中写明废墟具体位置，用“这里拍照能出大片”“胆子大的可以来试试”“马上就要拆了，再不来可就体验不到了”等话语，明示或者暗示人们赶紧去自行探索一番。在这些笔记的评论下方，有很多人跃跃欲试，其中不少是未成年人。

有主播为了进行废墟探险，身陷险境。

有着“中国第一鬼村”之称的荒废村庄封门村火了之后，2021年2月年轻的探险主播薛某决

定独身前往封门村直播，结果没想到在山上转悠了5个多小时还没找到封门村，想要下山时却找不到路。又累又怕的薛某只得打电话报警，在警察的帮助下才安全下了山。

“如果主播为了刺激，在废墟探险中出了问题，很多废墟场所是有产权单位的，作为废墟的产权单位，有义务在废墟的入口设置警示标识，或用护栏进行围挡，甚至派专人看护。如果进入者不顾劝阻强行进入废墟，出现了意外伤害，产权单位已经尽到了告知义务，后果将全部由进入者自行承担，也就是一般按照自甘风险规则由主播自己承担责任。”朱木军说。

他进一步介绍说，如果存在参与者、组织者角色，自甘风险规则免除的是参加者的一般过失责任，组织者侵权责任仍适用安全保障义务规则。组织者对可能发生的危险和损害有最大可能的预见性，应当从全体参与者的人身财产利益出发，充分履行通知、排查、告知、提醒、注意等义务，尽量回避或者降低活动的风险，确保安全，未能履行安全保障义务导致他人损害的，应当承担侵权责任。

（据《法治日报》）

杭温铁路建设忙



4月3日，中铁二十四局的工人在杭温铁路麻谷岭隧道内施工。当日凌晨，麻谷岭隧道全线贯通。4月1日以来，杭温铁路（杭州至温州高速铁路）控制性工程建设取得重要进展，先后实现了陡门溪特大桥连续梁合龙与麻谷岭隧道全线贯通。

新华社发